

Кризис Меркосур в контексте политических трансформаций в странах Латинской Америки

Научный руководитель – Соков Илья Анатольевич

Ненашева Виктория Игоревна

Студент (магистр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: nenasheva.victoria@gmail.com

В настоящий момент крупнейшая и некогда наиболее перспективная латиноамериканская интеграционная группировка переживает период политического кризиса. Автор связывает эти процессы с идеологической составляющей внешнеполитических установок сменившихся лидеров в Аргентине и Бразилии, крупнейших стран-«локомотивов» блока.

Меркосур - общий рынок Юга - интеграционное объединение, созданное в 1991 г. главами Аргентины, Бразилии, Уругвая и Парагвая. В 2012 г. Венесуэла в итоге шестилетнего процесса официально присоединилась к блоку в качестве полноправного члена, однако уже через четыре года президенты Аргентины и Бразилии приняли решение отстранить Боливарианскую республику от участия в заседаниях Меркосур и лишить ее права голоса [3].

Прежде всего, Венесуэла привлекала Меркосур в отношении укрепления энергетического потенциала и конкурентоспособности блока на мировой арене. С точки зрения геополитики Венесуэла также позволила МЕРКОСУР расширить доброту до Карибского бассейна и увеличить круг партнерских отношений. Однако Уго Чавес стремился к лидерству в Латинской Америке на основе боливарианской идеологии, основанной на идеях антиглобалистической и антирыночной экономики, согласно которой экономические решения должны полностью приниматься государством. Изначально социалистическая линия правительства Венесуэлы исключала политику свободной торговли, которая была возведена в основу Меркосур, однако позже политический вес левой ориентации в противовес неолиберальной составляющей удалось повысить во многих государствах Латинской Америки [1; с. 44-45]. Но в 2014 году, уже после смерти У. Чавеса, страна снова превратилась в «изгоя» организации. Венесуэла вступила в стадию тяжелейшего экономического и политического кризиса, так как чавистская идеология оказалась неспособной консолидировать население, как только упали цены на нефть.

И сейчас главы Аргентина, Бразилия и Парагвай отказались признать президентство Венесуэлы в блоке, ссылаясь на неспособность боливарианского правительства придерживаться торговых тарифов Меркосур и на несоблюдение в государстве принципов защиты прав человека. В большей степени это связано с кардинальным изменением политического курса в ряде государств-членов Меркосур: в Аргентине на пост президента был избран консервативно настроенный предприниматель Маурисио Макри. Срок президента Парагвая Фернандо Луго был приостановлен, а затем он был смещен миллионером Орасио Картесом, лидером правой партии. Дилма Руссефф была отстранена от должности президента Бразилии после процедуры импичмента и заменена Мишелем Темером, членом правого крыла и консерватором. Лишь Боливия поддерживает политическую риторику «социализма XXI века», однако по итогам проведенного в стране референдума Эво Моралесу было отказано в шансе баллотироваться на третий президентский срок в 2019 году [4].

То, что концепция региональной интеграции начала давать сбой как только в ряде государств сменились правительства, свидетельствует о том, что до сих пор идеология и близость политических взглядов ставились выше национальных интересов. Новые лидеры твердо ориентированы на консервативную экономическую политику, они выразили готовность изменить облик МЕРКОСУР и привести его к в большей степени экономическому (чем политическому) союзу, а также сократить ограничения в отношении коммерческих соглашений с третьими сторонами [2].

Это не только знаменует сдвиг «слева» «направо» в странах Латинской Америки. Более того, президенты большинства членов Меркосур решили отказаться от проекта их предшественников. Они лишают Меркосур всех его идеологических целей по формированию нечто большего, чем объединение на основе чисто экономических интересов. Близкие по политическим взглядам М. Макри и М. Темер не разделяют амбиций Н. Киршнера и Л. Лула да Сильвы по созданию организации государств, связанных общим видением политических, культурных и социальных проблем.

В связи с этим само существование Меркосур в прежнем виде ставится под угрозу. Перемена в видении характера региональной интеграции странами-участницами, утрата их идентичности в рамках блока, переориентация на партнерство с Соединенными Штатами вносят дезинтеграционные тенденции и в регион в целом.

Источники и литература

- 1) Гриценко И.А. Кризисные явления в Меркосур и позиция Аргентины // Ученые записки РГСУ. — 2013. — №3 (116). С.42-49.
- 2) Темер и Макри укрепляют партнерские отношения со взглядом на МЕРКОСУР [Электронный ресурс] // Пренса Латина. Режим доступа: http://ruso.prensa-latina.cu/index.php?option=com_content&view=article&id=80867:2017-02-08-14-12-12&option=pl-ver-noticia&catid=19&Itemid=101, свободный. — Загл. с экрана.
- 3) Эксперт: приостановка членства Венесуэлы в Меркосур – политическое решение [Электронный ресурс] // РИА Новости. Режим доступа: <https://ria.ru/world/20161202/1482729475.html>, свободный. — Загл. с экрана.
- 4) Conti L. Mercosur at its lowest [Electronic resource] // National monitor. Available at: <http://natmonitor.com/2016/09/21/mercosur-at-its-lowest/>